

© К. М. Крылов, 2013
УДК 617-089(092)Арьев

К. М. Крылов

ТУВИЙ ЯКОВЛЕВИЧ АРЬЕВ (1907–1981) (к 105-летию со дня рождения)

Ожоговый центр (зав. — проф. К. М. Крылов), Санкт-Петербургский научно-исследовательский институт скорой помощи им. И. И. Джанелидзе

Тувий Яковлевич Арьев — невозможно переоценить его значимость для развития отечественной комбустиологии. Удивительный Человек, Учитель. Он родился в г. Красное Село (сегодня это район Санкт-Петербурга) 31 декабря 1907 г. В 1931 г. окончил 2-й Ленинградский медицинский институт. В рядах Красной Армии — с 1932 г. На военной службе Т. Я. Арьев находился более 37 лет и прошел путь от врача-красноармейца до генерал-майора медицинской службы.

С 1935 г. — адъюнкт Военно-медицинской академии им. С. М. Кирова. После окончания адъюнктуры работал в клинике, руководимой С. С. Гирголавым. В течение ряда лет под руководством своего учителя Тувий Яковлевич изучал термическую и механическую травму человека, сущность и принципы оперативного лечения ран, отморожений и ожогов. Одновременно он изучал патологическую анатомию под руководством профессоров Ф. Ф. Сысоева и Б. Ф. Мальшева, методику эксперимента на животных в лаборатории И. Р. Петрова. В 1938 г. выходит монография Т. Я. Арьева «Отморожения», в которой подробно рассмотрены патологическая анатомия, патологическая физиология, патогенез, клиника, профилактика и лечение холодовой травмы. Опыт и знания автора прошли суровые испытания во время советско-финляндского военного конфликта 1939–1940 гг.: Тувий Яковлевич был в действующей армии. В период Великой Отечественной войны Т. Я. Арьев организовывал и возглавлял лечение пострадавших от термических травм на Карельском фронте.

Профессиональная судьба проф. Т. Я. Арьева сложилась так, что сферой его научных интересов стала механическая и термическая травма. В самом начале это определялось традиционной научной тематикой клиники С. С. Гирголава, где автор воспитывался, а позднее войнами, в которых он участвовал. Как и все хирурги его поколения, Тувий Яковлевич получил опыт лечения огнестрельных ран, который он обобщил после войны в своей докторской диссертации.

Его профессиональная деятельность связана и с Саратовским военно-медицинским факультетом: с 1951–1957 гг. Т. Я. Арьев — начальник кафедры военно-полевой хирургии военно-медицинского факультета Саратовского медицинского института, где он продолжал изучать проблему



ожоговой болезни, накапливал опыт лечения открытой травмы и острых хирургических заболеваний органов брюшной полости.

На его формирование как ученого и педагога большое влияние оказали идеи И. И. Джанелидзе, С. С. Гирголава, И. В. Давыдовского, продолжателем и пропагандистом которых в хирургии был Тувий Яковлевич. Т. Я. Арьев рано получил научную известность. В 30-летнем возрасте он стал автором монографии «Отморожения», за которую ему в числе других в 1943 г. присуждена Государственная премия. Доклад Т. Я. Арьева на XXIV Всесоюзном съезде хирургов, посвященный лечению отморожений, был одним из основополагающих по разделу криопатологии, а его выступление

в апреле 1940 г. на заседании Хирургического общества Пирогова в Ленинграде и последующая дискуссия послужили началу раннего хирургического лечения отморожений.

В послевоенные годы Т. Я. Арьев участвовал в обобщении опыта Великой Отечественной войны по лечению ожогов и отморожений, изучал последствия огнестрельных ранений — хронические остеомиелиты, которым посвящены его докторская диссертация и монография, отражающие опыт применения мышечной пластики при этой форме патологии.

Он был инициатором создания первой в стране кафедры термических поражений (1960) и ее первым руководителем. В течение более 10 лет Т. Я. Арьев руководил кафедрой, где под его руководством разрабатывали проблемы лечения ожогов и отморожений в современных условиях. Именно здесь им был обобщен материал и в 1966 г. опубликован капитальный труд «Термические поражения». Эта монография явилась первой в мировой литературе по данной тематике как по широте освещения проблемы, так и по количеству обобщенных клинических наблюдений. Этой книге Т. Я. Арьев отдал 15 лет труда, положив в ее основу собственный богатый опыт и данные мировой литературы. В работе приведены исчерпывающие материалы по диагностике и лечению ожоговой болезни, отморожений и замерзания. Большое место в книге занимает раздел по восстановительно-реконструктивной хирургии ожогов лица, шеи, кистей и крупных суставов.

Этот капитальный труд — монография «Термические поражения» (1966) — удостоен первой премии министра здравоохранения СССР. Вторая книга на эту же тему — «Ожоги и отморожения» (1971) — является настольной книгой врачей многих специальностей, прежде хирургов. По инициативе Т. Я. Арьева и при его непосредственном участии начато широкое изучение ожогов и положено начало организации ожоговых центров во многих городах страны. Ему по праву принадлежит ведущая роль в ряду врачей-специалистов по лечению термической травмы (ожогов, отморожений).

Не будет преувеличением сказать, что Т. Я. Арьев не только полностью реализовал, но и развил идеи, сформулированные в 30-е годы И. И. Джанелидзе, соз-

дав кафедру термических поражений, в составе которой трудились талантливые хирурги (Л. Ф. Волков, В. М. Бурмистров, В. И. Филатов, Б. С. Вихриев, А. Н. Орлов, Н. В. Гудим-Левкович, В. О. Верхолетов и др.), терапевты (Л. М. Клячкин, Р. Н. Катрушенко), впервые в составе кафедры работала научно-исследовательская лаборатория (Е. В. Гублер, Н. И. Кочетыгов, В. М. Пинчук, В. Н. Хребтович и др.).

Т. Я. Арьев достойно представлял нашу страну на международных конгрессах и симпозиумах по проблеме «Ожоги» в Англии, Италии, Чехословакии, его работы по термической патологии вот уже на протяжении более 70 лет широко цитируются в отечественной и зарубежной литературе. В авторском списке Т. Я. Арьева всего 80 работ, что среди прочего свидетельствует об удивительном, характеризующем его принципе: он, читая и исправляя порой до десяти раз наши работы, всегда требовал исключить его из числа соавторов, говоря, что он естественно соавтор всех работ своих учеников. К стати, статей, написанных учениками, было много, отказов в публикации и даже возврата статей на доработку не было. Этим Тувий Яковлевич гордился и всегда радовался.

Лекции Т. Я. Арьева слушателям академии не были стандартными, он умел, излагая материал, подчеркнуть суть имеющихся, требующих разрешения проблем, надеясь, что так ему удастся заинтересовать студентов, и они придут к нам в научный кружок на кафедру, он мог во время лекции на память прочесть отрывки классиков литературы, что оживляло выступление. Удивительный Человек, удивительный Учитель был Тувий Яковлевич.

Таков творческий и жизненный путь Тувиа Яковлевича Арьева — замечательного педагога, руководителя и талантливого хирурга. Научные идеи учителя продолжают развивать многочисленные его ученики, 18 из которых являются докторами наук, а некоторые руководят научными и клиническими коллективами в разных городах страны и ближнего зарубежья.

Тувий Яковлевич Арьев умер 18.03.1981 г. и похоронен на Богословском кладбище в Санкт-Петербурге.

Поступила в редакцию 19.06.2013 г.